

歐洲旅行團重開

疫下出遊備忘錄

港人出名熱愛旅遊，不少「旅行精」因疫情關係已餓了一段很長時間，近日終於開始見到曙光。隨着多個歐洲國家開始放寬入境檢疫限制，基本打完兩針到當地就無需提供核酸檢測陰性結果證明及隔離檢疫。有見及此，本港多間旅行社紛紛推出歐洲旅遊團，上月美麗華旅遊宣布前往德國及瑞士的歐洲團率先出發，是去年3月停辦外遊團後首度復辦，旅客回港就要自費檢疫。早前亦有保險公司的調查顯示，「對旅遊的渴望」是本港受訪者接種疫苗的主要動力，反映港人旅遊心切。惟疫情終歸未完，不同的國家仍實施不同的入境檢疫要求，今期《數據生活》將會列出有哪些歐洲國家可以外遊，以及外遊時需要注意的檢疫安排。

●香港文匯報記者 莊程敏



▲冰島接受復必泰或科興疫苗。資料圖片

▲上月美麗華旅遊宣布重啟德國及瑞士的歐洲團。圖為德國不來梅。資料圖片

旅行社疫情期間的特別安排

- 團隊人數將會安排為旅遊車座位之一半
- 隨團之工作人員均已完全接種疫苗或持有出發前72小時內核酸檢測之陰性結果
- 只會安排與同行親友同桌用膳
- 抵港前客人需自費於當地之醫務化驗機構或機場核酸檢測中心進行核酸檢測
- 如出發日或之前因當地或香港政府延長防疫政策或收緊檢疫措施，旅客可選擇延期、改轉其他地方或取消出發，不需收取任何費用

資料來源：美麗華旅遊

香港疫情受控，歐洲多國對本港放寬入境檢疫限制，英國將香港列入「綠色名單」，於7月19日起，從香港出發的旅客入境英國後無需隔離。德國、瑞士、奧地利、荷蘭、冰島、希臘等歐洲國家，市民只要出發前最少14日（德國、瑞士、荷蘭、希臘適用），或22日（奧地利、冰島適用）完成接種獲認可之疫苗，入境後無需接受檢測或隔離。即使未接種疫苗的港人都可以去旅行，條件是持72小時內核酸檢測陰性證明，冰島則需檢測及隔離5日。但要注意的，並不是所有疫苗都被認可，瑞士、荷蘭、冰島及奧地利皆接受BioNTech（復必泰）/Sinovac（科興），但德國則只接受復必泰。

回港須強制檢疫最少7天

雖然入境其他國家方便了，但回港時仍需要隔離要求。政府於2021年8月18日起，為登機來港時未持有認可血清抗體測試陽性結果之人士，安排在機場提供自費血清抗體測試服務。該服務須預先透過網上登記及付款，相關人士仍需在登機時出示在香港指定檢疫酒店14晚預訂之確認書，否則不能登機來港。如結果呈陽性，衛生署會經指定檢疫酒店聯絡相關人士，將其強制檢疫期縮短至7天，相關人士隨後可與指定檢疫酒店就餘下7晚的房間預訂期安排退款。

10天團費漲價至近兩萬元

對於最少隔離7日，業界認為此措施絕對影響港人外遊的意慾。東瀛遊執行董事禰國全接受香港文匯報訪問時指出，「其實歐洲旅行團的產品都只是名義上『上架』而已，自己對於歐洲旅遊團都有點保留，不會刻意去鼓勵及宣傳，因相信市民對於去歐洲旅遊仍卻步，始終回港要隔離，加上飛機少，團費都貴了不少，以往歐洲8至10日團13,000至14,000元都去到，現時則漲價至近兩萬元。」他續指，公司都有為客人購買新冠肺炎相關的保險，但他坦言只是很基本的保障，例如患病後幾天上不到班會有一些賠償等，未必能滿足實際需要。

他透露，目前歐洲旅行團暫未有成團例子，短線團如東南亞更無人問津，「無理由去泰國5日，返來要隔離7至14日。」反而公海遊一次有一千多個客，每月最多都是3,000至4,000位客人。不過，政府上星期發放新一批資助，旅行社職員、導遊及領隊每人7,500元，10人以下的旅行社有5萬元資助，10人以上的旅行社則向公司派發每位員工5,000元的資助，他坦言這些資助「都好過無」。

部分國家與新型冠狀病毒相關之入境限制政策

國家	開放日期	接受新型冠狀病毒疫苗	核酸檢測陰性結果證明	隔離
瑞士	6月26日起	BioNTech(復必泰)/Sinovac.(科興)*	不需要	不需要
德國	6月25日起	BioNTech(復必泰)*	不需要	不需要
荷蘭	7月1日起	BioNTech(復必泰)/Sinovac.(科興)*	不需要	不需要
冰島	7月27日起	BioNTech(復必泰)/Sinovac.(科興)*	需要	未打疫苗需隔離5日
奧地利	6月25日起	BioNTech(復必泰)/Sinovac.(科興) (最少22日前完成)	不需要	不需要

*由入境當天起計需在過去12個月內及14日前完成

外地返港隔離措施——香港入境要求

到港當天或之前14天曾在海外地區(根據香港政府指定之B組之國家)	登機要求	於指定檢疫酒店進行強制檢疫	完成酒店檢疫後的自行監察	病毒檢測
已完成疫苗接種並血清抗體測試陽性人士	<ul style="list-style-type: none"> ● 完成疫苗接種紀錄 ● 預定起飛時間前72小時內進行聚合酶連鎖反應(PCR)核酸檢測陰性結果證明 ● 出示91天內由政府認可化驗所發出的血清抗體測試陽性結果證明 ● 指定檢疫酒店7晚預訂確認書(到港當日起計) 	7天	7天	強制期間2次

資料來源：美麗華旅遊

有旅遊公司舉辦「虛擬日本旅行團」，參加者更可以遙距購物。



「虛擬日本旅行團」每小時141港元

日本是港人最愛的旅遊目的地之一，日本有旅遊公司舉辦「虛擬日本旅行團」，每小時2,000日圓（約141港元），參加者更可以遙距購物。日本旅遊公司Tokyo Localized舉行1小時的「虛擬日本旅行團」，旅客安在家中便可以遊走淺草街頭，再訪旅遊名勝雷門寺、淺草花屋敷、「淺草Hoppy通」等。虛擬旅行團由Tokyo Localized創辦人Dai Miyamoto領團，旅客可以信用卡付款購物，再由他親自購買並寄送至客人手中。

當地導遊可代買手信

參加者又可以在「Japan Online Tour」要求東京以外的其他旅行目的地，每小時150美元（約1,167港元），額外附加交通費。創辦人Kazuo Kaneko透露，有一位喜歡京都的顧客，故旅行團帶他到那裏「虛擬旅行」，購買哥斯拉雕像、抹茶等，再把產品運送到其

於洛杉磯的家。同樣對於未能訪港的日本旅客，香港旅遊及發展局去年9月與日本旅行社合作推出虛擬旅行團「在家旅行」，團友可透過影片從第一視角遊覽香港。虛擬旅行團反應熱烈，自去年12月已舉辦了10團，超過130人參加。另外，手機程式「Take a Walk」亦收錄包括日本等20多個熱門國家和城市，包括：加拿大、日本、俄羅斯、韓國等，以主觀視角影片和聲音方式展示各國景點，讓用戶恍如親身在街上行走睇風景般真實。在使用上，「Take a Walk」用戶可先選擇天氣，再設定日夜情景，當用戶瀏覽影片時，可立即藉分享功能，透過藍牙、電郵或即時通訊軟件與好友分享各國景點，但程式只供Android 5.0或以上的平台上使用。

港人旅遊慾有增無減

隨着疫苗接種人數逐漸擴大，市民普遍預期明年可外遊的機會大增。旅遊業議會與業界在今年4月至5月訪問約1,400人，發現53%港人對明年的旅遊開支預算有增無減，約76%人願意多付旅費，確保旅遊行程安全；44%人更打算限制解除後3個月內外遊，反映不少人已着手考慮疫情進一步緩和後便即時出發度假散心。調查又發現，在防疫限制方面，逾半人不接受外遊前後隔離檢疫安排，約70%人則願接受一次檢測。

至於旅遊首選地方面，受訪者表示，會考慮當地衛生措施和檢疫安排，多於旅遊優惠。熱門短線遊包括中國內地、澳門、台灣及東南亞。此外，四成人認為參加少於10人的小包旅行團較安全，其次希望人數介乎10至20人。旅遊業議會總幹事陳張樂怡認為，現時該會仍寄望內地及澳門通關後可以重推行程，並已多次向港府了解進度。現時業界營商環境艱難，本月初統計，本港旅行社員工人數共13,300多人，已較兩年前減少超過5,000多人。旅遊業在艱難環境下，仍努力掙扎求存，希望政府亦不要放棄業界。

8至10人包團居多 減感染風險

早前旅遊業議會表示，暫時有4間旅行社登記於暑期出發歐洲團。美麗華旅遊總經理李振庭表示，過去不時有人查詢報團資訊，認為港人旅遊需求熾熱，現時團員傾向8至10人包團，減低感染風險，「幾家認識的朋友一同出發減風險」，上月有少量包團出發，全部是只去一個獨立國家的小型團，去小鎮行沙灘，住細規模酒店玩玩。他坦言，團費較以往旺季高三成，一旦有團員確診，會要求所有團員接受檢測，及時治療；如果因為疫情觸發航班「熔断機制」，禁飛來港，就會安排旅客改飛其他地點返港，額外開支均由團友自費或保險承擔。國際專業保險諮詢協會會長羅少

雄亦表示，陸續有保險公司推出涵蓋新冠肺炎的旅遊保險產品，包括感染病毒住院費用及因「熔断機制」未能出發或返港，但要留意產品的保費會較一般旅遊保險高。以信諾香港為例，公司的個人醫療保險及團體僱員保障計劃涵蓋因接種新冠肺炎疫苗後所致的疾病或不適需治療的治療，以及感染「新冠肺炎」的治療費用。公司亦特別延長於2020年推出的「特設額外保障」至今年底。李振庭又預計，若各地疫情穩定，將會加入北歐團及西班牙團。他提醒，歐洲不少地方都要求客人得到72小時內的檢測陰性報告，現時未有硬性規定旅客入境前必須接種疫苗，但也呼籲外遊者接種疫苗較理想。



李振庭

宏利：監管新規對內地發展正面影響

香港文匯報訊 內地金融市場近期波動劇烈，主要是由房地產、互聯網及教育等多個主要行業領域的監管變動所引發。宏利投資管理環球新興市場固定收益研究主管張麗萍團隊結合在岸及離岸分析後認為，內地近期實施有關監管變動，對內地長期社會經濟發展應可帶來正面影響。

監管是過去政策的延續

整體而言，該行認為內地加強對房地產、互聯網及教育等行業的監管審查，是應對民眾所關注的問題而作出的舉措之一。金融市場反覆波動，難免會令投資者感到不安，但就這輪的監管變動情況而言，投資者應探究本源和背後理據。該行認為，這些新法規在短期內應不會對內地今年下半年的經濟復甦造成重大影響；長遠來看，這些政策應有助提振內地的社會經濟環境，對國家的社會經濟發展及以下若干主要行業將可帶

來正面影響，有助投資者發掘吸引的風險調整後回報。

就近期的監管發展而言，部分市場人士認為這些政策出乎意料之外，但並非感到全然驚訝。該行指出，其實今次的監管只是過去政策的延續，如針對房地產市場的投機，內地自2016年起，已多次在高層會議上重申「房子是用來住的，不是用來炒的」；又如外賣送餐員的福利問題，內地自2020年9月以來，互聯網上流傳多篇有關外賣送餐員安全風險問題的文章，引發社會廣泛討論。該行認為，投資者更需要注意往後發展，因為監管環或會繼續出現改變。

緩減中產高昂育兒成本

教育：雖然政策對課後補習培訓行業造成沉重打擊，但相信對整體經濟造成的影響相對較小；該行業僅佔中國2019年國內生產總值約0.7%。該行

認為，政府在過渡期間將採取循序漸進的方針。該行業僱用不少受過高等教育的導師，其中許多都是應屆大學畢業生。此外，課後補習培訓教育，一般採取預先收費模式，因此可能引發重大財務損失。

儘管法規監管對行業造成打擊，但長遠來看，有助緩減中產階層所承受的高昂教育及育兒成本，從而釋放更多消費力，以及營造更多元化的教育環境，因為非學科類的校外補習培訓業務仍可如常營運。

促進互聯網平台競爭

互聯網：互聯網行業的新法規對宏觀經濟造成的影響應屬有限，有關法規主要旨在改善員工福利、網絡安全及遏制壟斷勢力。加強對員工和客戶的保障，可降低與該行業相關的整體社會風險。減少互聯網平台壟斷的戰略性策略，亦有助促進市場競爭，並

刺激經濟創新。

從信貸角度來看，內地互聯網公司在中長期增長和盈利能力方面，將面臨結構性挑戰，因為有關公司將在運用其市場主導地位，以及實現跨行業增長時將遇到更多阻力。隨着這些事件風險持續發酵，預期內地互聯網行業的債券表現將繼續波動。

房地產：金融體系應有能力應對旨在遏抑房地產金融炒作的措施，從而帶來更正面的長期發展前景。內地銀行體系的平均按揭相關貸款與估值比率(LTV)約為50%，影子銀行和透過互聯網金融點對點借貸平台(P2P)貸款的過度積存，在過去數年已有所放緩。此外，中國人民銀行在2020年下半年對銀行業進行多輪房地產相關壓力測試，以確保銀行體系能夠承受潛在的調整。一些擁有充足土地儲備，並於在岸和離岸市場具備多元化融資渠道的發展商應較為有利。

財經簡訊

中原銀行監事長郝驚濤辭任

香港文匯報訊（記者 莊程敏）中原銀行（1216）昨公布，監事會監事長郝驚濤由於工作變動，已提交辭呈，辭去監事會監事長及職工監事、監事會提名委員會與監事會監督委員會委員的職務。公司稱，郝驚濤的辭任將導致監事會職工監事比例低於三分之一，將物色合適人選，以盡快填補因其辭任而產生的職工監事空缺。而副監事長賈繼紅會在新任監事長正式履職前，負責召集和主持監事會會議。

中線張家口市廠房地遭收回

香港文匯報訊（記者 莊程敏）中國綠色食品（0904）昨公布，於2021年8月12日，公司間接全資附屬公司中線河北與張家口市萬全區人民政府訂立協議。據此，張家口市萬全區人民政府將收回中線河北位於河北省張家口市萬全區城區愛民路西的國有建設用地使用權連同其上建設的廠房及附屬物，相關土地面積為19,740.84平方米的工業用地。收回中線河北的相關土地所獲的補償款為1,409.74萬元人民幣。補償款為該協議項下土地上建築物和設備拆裝運輸調試費的補償款，而國有建設用地使用權則不作補償。